
 

  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 27. August 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Dr. Mignon Schwenke, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Personelle Situation in der Umweltverwaltung und den Großschutzgebieten 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In Gesprächen mit Großschutzgebietsverwaltungen und Umweltverbänden 

gewann ich den Eindruck, dass Landesaufgaben im Umwelt- und Natur-

schutz aufgrund eines massiven Personalmangels nicht mehr erfüllt werden 

können. Dies betrifft Abteilung 2 des Ministeriums für Landwirtschaft und 

Umwelt, aber auch andere Bereiche, die unmittelbar für Maßnahmen und 

Umsetzung des gesetzlichen Naturschutzes verantwortlich sind. Dies soll 

auch die Umsetzung umweltrelevanter ELER-Förderinstrumente, wie der 

Naturschutzförderrichtlinie (NatschFöRl), die nur mit erheblichen 

Verzögerungen programmiert werden konnte, betreffen.  

 
1. Wie hat sich der Personalbestand des Ministeriums für Landwirtschaft 

und Umwelt sowie der nachgeordneten Behörden und Bereiche seit 

dem Jahr 1998 entwickelt?  

Wie viele der verbliebenen Stellen in den genannten Behörden sind bis 

2025 von einem Generationswechsel durch das Ausscheiden in den 

Ruhestand betroffen? 

(Bitte tabellarisch in Jahresscheiben darstellen.) 

 

 

 

Die Entwicklung des Personalbestandes im Geschäftsbereich des Ministeriums für Landwirt-

schaft und Umwelt seit 1998 ist der Tabelle zu Frage 1 (im Anhang) zu entnehmen. 
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Die Stellenzuwächse beruhen trotz Umsetzung der Personalkonzepte 2004 und 2010 im Minis-

terium für Landwirtschaft und Umwelt größtenteils aus der Ausbringung zusätzlicher befris-

teter Drittmittelstellen (ELER, EMFF), die im Kapitel 0801 für den gesamten Geschäftsbereich 

ausgebracht werden. 

Die Altersabgänge bis 2025 sind der Tabelle zu Frage 1 (im Anhang) zu entnehmen. 

 

 

 
2. Wie viele Stellen sind nach Ausscheiden von Mitarbeitern in den 

genannten Behörden nicht wieder besetzt worden? 

Wie viele Naturschutzspezialisten aus den Fachgebieten der Biologie 

(Zoologen, Botaniker, Meeresbiologen) sowie Landschaftsplaner und 

Geografen wurden bei Nachbesetzungen im Naturschutz eingestellt? 

(Bitte in der Antwort unterteilen nach Referaten/Abteilungen ein-

schließlich nachgeordneter Behörden und Bereiche.) 

 

 

 

Die mit Naturschutzspezialisten nachbesetzten Stellen sind der nachstehenden Tabelle zu ent-

nehmen, wobei eine Übersicht erst seit der Erfassung in DOMEA 2015 vorliegt. 

 

Kapitel Bezeichnung 2015 2016 2017 2018 

            

0801 Ministerium Referat 200 0 0 0 0 

0801 Ministerium Referat 210 0 0 0 0 

0801 Ministerium Referat 220 0 0 1 0 

0801 Ministerium Referat 230 0 0 0 0 

0801 Ministerium Referat 240 0 0 0 0 

0801 Ministerium Referat 250 0 0 1 0 

0801 Ministerium Referat 260 0 0 0 0 

0801 Ministerium Referat 270 0 0 0 0 

0802 Landgestüt Redefin 0 0 0 0 

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft 

und Umwelt 2 0 0 0 

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz 

und Geologie 
0 1 1 1 

0811 Landesamt für Landwirtschaft, Lebens-

mittelsicherheit und Fischerei 
0 0 0 0 

0813 Landesforschungsanstalt 0 0 0 0 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 0 0 0 0 

0817 Nationalparkämter, Biosphärenreser-

vatsämter 1 3 1 2 

            

Summe   3 4 4 3 

 

Erfasst sind lediglich die unbefristeten Nachbesetzungen. 

 

Die nicht nachbesetzten Stellen seit 1998 sind der Tabelle 2a (im Anhang) zu entnehmen. 
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3. Wie hat sich der Gesamtbestand an Mehrarbeitsstunden im Ministerium 

für Landwirtschaft und Umwelt in den Jahren 2011 bis 2017 entwickelt 

(bitte in der Antwort unterteilen nach Referaten/Abteilungen ein-

schließlich nachgeordneter Behörden und Bereiche) 

Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung gegebenenfalls 

daraus?  

 

 

 

Die Übersicht über die angeordneten Mehrarbeitsstunden ist der nachstehenden Tabelle zu ent-

nehmen. 

 

Kapitel Bezeichnung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

                  

0801 

Ministerium Leitungs-

bereich 83,50 15,00 7,00 8,00    

0801 

Ministerium Interne 

Revision, Zahlstelle 8,50 2,00    16,50 27,00 

0801 Ministerium Abteilung 1    5,00    
0801 Ministerium Abteilung 2 301,00 158,00 91,00 230,00 91,50 126,50 103,00 

0801 Ministerium Abteilung 3 219,00 140,00 43,00 101,00 177,00 186,00 174,00 

0801 Ministerium Abteilung 4 15,00  3,00     
0801 Ministerium Abteilung 5 257,00 36,50 104,50 96,00 30,00 48,00 39,00 

0802 Landgestüt Redefin 3988,50 5347,75 3645,50 4442,00 4201,75 3760,50 3781,50 

0805 

Staatliche Ämter für 

Landwirtschaft und 

Umwelt 70,25 0,00 977,00 57,00 5,50 3,75 3,00 

0806 

Landesamt für Umwelt, 

Naturschutz und Geologie 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

0811 

Landesamt für Land-

wirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei 1342,75 1490,00 1614,00 1686,25 1511,75 1685,00 1611,50 

0813 Landesforschungsanstalt 701,75 1415,25 1552,25 1745,25 1423,00 1449,25 1359,00 

0814 

Landwirtschaftliche 

Fachschulen 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

0817 

Nationalparkämter, 

Biosphärenreservatsämter 133,00 254,00 13,00   95,00 195,00 

                  

Summe   7036,75 8843,50 8043,25 8362,50 7440,50 7370,50 7293,00 

 

Der überwiegende Teil der Mehrarbeitsstunden (circa 50 Prozent) wird dabei im Rahmen der 

Durchführung der Hengstparaden im Landgestüt Redefin angeordnet. Darüber hinaus fällt ein 

größerer Anteil an Mehrarbeitsstunden im Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicher-

heit und Fischerei (LALLF) und in der Landesforschungsanstalt während der Erntezeit an. Des 

Weiteren fallen im LALLF weitere Mehrarbeitsstunden bei akut auftretenden Seuchenfällen 

und Ähnlichem und den damit verbundenen zusätzlichen Proben, die durch das Labor zu bear-

beiten sind, an. 

 

Die angefallenen Mehrarbeitsstunden werden in der Regel in den Folgemonaten durch Freizeit-

ausgleich abgegolten. Durch die Möglichkeit des Freizeitausgleiches sind keine Auffälligkeiten 

zu verzeichnen. 
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4. Wie haben sich die Anzahl der Krankentage und der prozentuale Kran-

kenstand im Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt in den Jahren 

2011 bis 2017 entwickelt (bitte in der Antwort unterteilen nach Refe-

raten/Abteilungen einschließlich nachgeordneter Behörden und 

Bereiche) und welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung 

gegebenenfalls daraus? 

 

 

 

Die Krankenstatistik für den Geschäftsbereich des Ministeriums für Landwirtschaft und 

Umwelt wird seit 2012 erfasst und stellt sich für die Jahre 2012 bis 2017 wie folgt dar (in 

Prozent): 

 

 

 
  

2012 2013 2014 2015 2016 2017

Krankentage je Beschäftigter 18,64 19,11 18,21 19,36 20,14 20,74

16,50

17,00

17,50

18,00

18,50

19,00

19,50

20,00

20,50

21,00

Krankentage in Prozent je Beschäftigter 
2012 - 2017
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Eine Unterteilung nach Referaten/Abteilungen kann nicht erfolgen, da der Landesregierung 

hierzu kein entsprechendes Datenmaterial vorliegt. 

 

 

Vor dem Hintergrund des dargestellten Krankenstandes, der auch mit dem Älterwerden der 

Belegschaft im Zusammenhang steht, spielen für die Landesregierung Themen wie Gesund-

heitsmanagement, Vereinbarkeit von Familie und Beruf sowie Personalentwicklung eine wich-

tige Rolle.  

 

 

 
5. Gibt es Maßnahmen des ELER (zum Beispiel Waldumweltmaß-

nahmen), die wegen der personellen Situation nicht programmiert und 

umgesetzt werden können? 

Wohin werden gegebenenfalls die dafür vorgesehenen Mittel umge-

schichtet? 

 

 

 

Zu Beginn der laufenden Förderperiode waren im Zuständigkeitsbereich der Abteilung Nach-

haltige Entwicklung und Forsten, Naturschutz zeitgleich mehrere Förderprogramme neu zu pro-

grammieren. Aufgrund der verfügbaren Ressourcen und der Priorisierung zugunsten Natura 

2000 wurde die Programmierung eines geplanten Programms zur Umsetzung freiwilliger Wald-

umweltmaßnahmen zunächst zurückgestellt. In der Folge hat sich gezeigt, dass eine anschlie-

ßende Programmierung wegen des Zeitablaufes nicht mehr zweckmäßig gewesen wäre. 

Die Mittel aus dem geplanten Förderprogramm „Freiwillige Waldumweltmaßnahmen“ stehen 

der Fondsverwaltung für andere Förderprogramme zur Verfügung. 

 

  

2012 2013 2014 2015 2016 2017

Mitarbeiter gesamt 7,40 7,61 7,25 7,62 7,96 8,26

6,60

6,80

7,00

7,20

7,40

7,60

7,80

8,00

8,20

8,40

Krankenstand in Prozent nach Sollarbeitstagen 
2012 - 2017
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6. Mit wie vielen Personalstellen werden die Umsetzung der Naturschutz-

förderrichtlinie, der Waldumweltmaßnahmen, der Förderrichtlinie 

Wolf, des Artenmonitorings für Wolf, Biber, Kormoran, Kegelrobben, 

Seehunde, des Monitorings der Natura 2000-Gebiete sowie die Umset-

zung der Europäischen Wasserrahmenrichtlinie derzeit bearbeitet (bitte 

aufgliedern in die Bereiche Verwaltung und nachgeordneten Behörden 

und Bereiche)? 

 

 

 

Die Übersicht über die Stellenanteile für die genannten Richtlinien und Maßnahmen ist der 

nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 
Kapitel Bezeichnung 

 

Naturschutz- 

förderrichtlinie 

Waldumwelt-

maßnahmen 

Förderrichtlinie 

Wolf 

 Ver-

wal-

tung 

fachliche 

Umsetzung 

Ver- 

wal-

tung 

fachliche 

Umsetzung 

Ver-

wal-

tung 

fachliche 

Umsetzung 

0801 Ministerium Abteilung 2 0,01   0,05   0,05   

0801 Ministerium Abteilung 4             

0802 Allgemeine Bewilligungen             

0803 GA „Agrarstruktur und 

Küstenschutz“ 

            

0805 Staatliche Ämter für Land-

wirtschaft und Umwelt 

3,75 3,70 0,00 0,00 1,53 2,22 

0806 Landesamt für Umwelt, 

Naturschutz und Geologie 

2,00 9,00       2,00 

0817 Nationalparkämter, 

Biosphärenreservatsämter 

0,10 1,30   0,10 0,10 1,30 

Summe   5,86 14,00 0,05 0,10 1,68 5,52 
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Kapitel Bezeichnung Artenmonitoring 

Wolf, Biber etc. 

Monitoring 

NATURA 2000 

Umsetzung 

WRRL* 

 Ver 

wal-

tung 

fachliche 

Umsetzung 

Ver-

wal-

tung 

fachliche 

Umsetzung 

Ver- 

wal-

tung** 

fachliche 

Umsetzung*** 

0801 Ministerium Abteilung 2             

0801 Ministerium Abteilung 4         1,60 6,20 

0802 Allgemeine Bewilligungen         0,20 19,20 

0803 GA „Agrarstruktur und 

Küstenschutz“ 

        0,00 4,00 

0805 Staatliche Ämter für Land-

wirtschaft und Umwelt 

0,02 0,00 4,00 7,20 19,00 31,00 

0806 Landesamt für Umwelt, 

Naturschutz und Geologie 

1,00 19,00 1,00 28,00 1,70 7,30 

0817 Nationalparkämter, 

Biosphärenreservatsämter 

0,10 5,00 1,60 4,50     

Summe   1,12 24,00 6,60 39,70 22,50 67,70 

 

* Sehr viele Aufgaben der staatlichen Wasserwirtschaftsverwaltung lassen sich auf Anforderungen zurück-

führen, die in der EG-WRRL formuliert sind. So gehören zur Umsetzung der WRRL unter anderem eine 

nachhaltige Gewässerbewirtschaftung und Gewässerentwicklung, der gewässerkundliche Landesdienst, der 

naturnahe Gewässerausbau, der wasserrechtliche Vollzug und die Gewässeraufsicht sowie die Projektförde-

rung. Zahlreiche Dienstposten sind mit unterschiedlichen Anteilen an der Umsetzung der WRRL beteiligt, 

umgerechnet sind es ca. 90 AZÄ, davon 35 drittmittelfinanziert (AZÄ bei 0802 und 0803 angegeben). 

** Verwaltung = wasserrechtlicher Vollzug, Gewässeraufsicht, TÖB, Projektförderung 

*** fachliche Umsetzung = investive Gewässerentwicklungsvorhaben, Gewässerbewirtschaftung, gewässer-

kundlicher Landesdienst 

 
Legende: 

GA Gemeinschaftsaufgabe 

AZÄ Arbeitszeitäquivalente 

TÖB Träger öffentlicher Belange 

 

 

 
7. Setzt die Landesregierung das Personalkonzept des Landes im Bereich 

des Ministeriums für Landwirtschaft und Umwelt und seiner nach-

geordneten Bereiche konsequent um? 

Wie wird sich der Personalbestand bis zum Jahr 2033 entwickeln? 

 

 

 

Die Personalkonzepte 2004 und 2010 wurden im Geschäftsbereich des Ministeriums für Land-

wirtschaft und Umwelt konsequent umgesetzt. 

 

Die Entwicklung des Personalbestandes kann derzeit nur bis 2020 dargestellt werden (ver-

gleiche Tabelle 1a), da die konkreten Auswirkungen eines Personalkonzeptes ab 2020 noch 

nicht feststehen. 
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8. Welche Aufgaben der Naturschutzverwaltung wurden seit 1998 über-

tragen (z. B. an Landkreise)? 

 

9. Welchen Umfang (Stellen) haben die übertragenen Aufgaben? 

Wie wurde die Übertragung personell abgesichert? 

 

10. In welcher Größenordnung wurden dafür Haushaltsmittel bereit-

gestellt? 

 

 

 

Die Fragen 8, 9 und 10 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Beantwortung der Fragen 8 bis 10 zur Übertragung von Aufgaben der Naturschutzverwal-

tung ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Frage 8  Frage 9 Frage 10  
   

Übertragene Aufgabe ab Jahr Stellenumfang/ 

Stellenanteile 

Mittelbereitstellung 

     
Übertragung von Naturschutz-

flächen vom Bund auf das Land 

und an Verbände 

(BVVG/BImA/NNE), Flächen-

verwaltung und Betreuung 

NPÄ/BRÄ 

2002/2010ff 3,90 Einnahmen aus NNE-

Flächen (170 T€/a) können 

zweckgebunden ausge-

geben werden 

Übertragung von naturschutz-

fachlichen Aufgaben in Natur-

schutzgebieten gemäß § 5 AZG 

M-V an Landkreise und kreis-

freie Städte 

2011 2,46 Personalkosten in Höhe von 

128,9 T€ 

Übertragung der Aufgaben des 

Vollzuges von § 44 Absatz 1 des 

Bundesnaturschutzgesetzes 

gemäß § 6 AZG M-V an Land-

kreise und kreisfreie Städte 

2011 2,55 Personalkosten in Höhe von 

174,0 T€ 

Übernahme Funktion UNB/FBN 

vom LK LUP für 46.100 ha des 

BR FL Elbe durch das BRA 

SCH-ELB 

2015 5,00 keine, Deckung aus beste-

henden Ansätzen 

 
Legende: 

BVVG   Bodenverwertungs- und -verwaltungs GmbH 

BImA   Bundesanstalt für Immobilienaufgaben 

NNE   Nationales Naturerbe 

NPÄ   Nationalparkämter 

BRÄ   Biosphärenreservatsämter 

AZG M-V  Aufgabenzuordnungsgesetzgesetz M-V 

UNB   Untere Naturschutzbehörde 

FBN   Fachbehörde für Naturschutz 

BR FL   Biosphärenreservat Flusslandschaft  

BRA SCH-ELB  Biosphärenreservatsamt Schaalsee-Elbe 

BRA SOR  Biosphärenreservatsamt Südost-Rügen 
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Tabelle 1 

 

Kapitel Bezeichnung 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 

                    

0801 Ministerium 3 3 5 5 10 11 13 12 

0802 Landgestüt Redefin 0 1 0 1 1 2 2 0 

0805 

Staatliche Ämter für Landwirt-

schaft und Umwelt 7 9 6 12 20 24 20 29 

0806 

Landesamt für Umwelt, Natur-

schutz und Geologie 3 1 1 2 1 4 1 2 

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, 

Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei 10 4 4 10 10 7 11 15 

0813 Landesforschungsanstalt 0 0 0 1 2 2 2 2 

0814 

Landwirtschaftliche Fach-

schulen 3 1 1 1 2 3   3 

0817 

Nationalparkämter, 

Biosphärenreservatsämter 6 4 4 7 6 7 7 12 

                    

Summe   32 23 21 39 52 60 56 75 
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Tabelle 1a 

 

Kapitel Bezeichnung 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

0801 Ministerium* 251 220 218 221 232 232 227 

0802 Landgestüt Redefin 37 37 37 38 38 38 38 

0802 

Allgemeine Bewilligungen (Fischerei-, Abwasserabgebe 

etc.)*  

       

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz*        

0804 Landesamt für Pflanzenschutz** 82 82 82 82 82 82 82 

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****        

0805 Landesamt für Forsten u. Großschutzgebiete****  217 217 214 238 235 231 

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt        

0806 Landesveterinär- und Lebensmitteluntersuchungsamt** 251 248 247 247 243 238 234 

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie*        

0808 Landesnationalparkamt*** 43       

0809 Ämter für Landwirtschaft***** 484 494 491 480 480 474 461 

0810 Forstämter**** 1.695 1.676 1.666 1.590 1.548 1.408 1.402 

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)**** 462 419 355 355 242 242 270 

0811 Landesamt für Forstplanung*** 71       

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit 

und Fischerei 

       

0812 Landesamt für Fischerei** 43 43 42 42 42 42 43 

0813 Landesforschungsanstalt 147 147 146 144 143 139 135 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 78 77 74 72 71 68 66 

0815 Forstdirektionen*** 111       

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst*** 19       

0817 Nationalparkämter 296 301 300 299 298 296 293 

Summe  3.608 3.542 3.520 3.429 3.415 3.252 3.212 
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Kapitel Bezeichnung 2005 2006 2007* 2008 2009 2010 2011 

         
0801 Ministerium* 227 225 329 338 327 281 275 

0802 Landgestüt Redefin 38 38 38 39 39 40 40 

0802 

Allgemeine Bewilligungen (Fischerei-, Abwasserabgebe 

etc.)*  

  11 15 15 24 22 

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz*   14 14 14 25 25 

0804 Landesamt für Pflanzenschutz** 82       

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****   413 406 399 335  

0805 Landesamt für Forsten u. Großschutzgebiete**** 231       

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft u. Umwelt       681 

0806 Landesveterinär- u. Lebensmitteluntersuchungsamt** 229       

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie*   238 237 233 206 206 

0808 Landesnationalparkamt***        

0809 Ämter für Landwirtschaft***** 457 411 395 384 383 354  

0810 Forstämter**** 1.373       

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)**** 257       

0811 Landesamt für Forstplanung***        

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit u. 

Fischerei 

 374 358 358 351 309 309 

0812 Landesamt für Fischerei** 43       

0813 Landesforschungsanstalt 129 114 107 94 91 75 69 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 65 70 69 65 63 52 52 

0815 Forstdirektionen***        

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***        

0817 Nationalparkämter 292 290 255 250 246 212 212 

         

Summe  3.166 1.522 2.227 2.200 2.161 1.913 1.891 
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Kapitel Bezeichnung 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

         
0801 Ministerium* 269 266 266 262 289 295 314 

0802 Landgestüt Redefin 38 37 36 36 33 33 33 

0802 

Allgemeine Bewilligungen (Fischerei-, Abwasserabgebe 

etc.)*  

31 32 35 34 39 39 44 

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz* 25 23 26 26 26 26 27 

0804 Landesamt für Pflanzenschutz**        

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****        

0805 Landesamt für Forsten u. Großschutzgebiete****        

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft u. Umwelt 659 659 654 653 638 636 639 

0806 Landesveterinär- u. Lebensmitteluntersuchungsamt**        

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie* 210 209 200 198 197 195 195 

0808 Landesnationalparkamt***        

0809 Ämter für Landwirtschaft*****        

0810 Forstämter****        

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)****        

0811 Landesamt für Forstplanung***        

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit u. 

Fischerei 

310 310 305 302 305 302 301 

0812 Landesamt für Fischerei**        

0813 Landesforschungsanstalt 69 69 68 68 68 67 67 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 52 52 52 51 48 48 47 

0815 Forstdirektionen***        

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***        

0817 Nationalparkämter 213 213 209 209 208 206 205 

Summe  1.876 1.870 1.851 1.839 1.851 1.847 1.872 
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Kapitel Bezeichnung 2019 P 2020 

    

0801 Ministerium* 312 314 

0802 Landgestüt Redefin 33 33 

0802 Allgemeine Bewilligungen (Fischerei-, Abwasserabgebe etc.)*  44 43 

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz* 27 27 

0804 Landesamt für Pflanzenschutz**   

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****   

0805 Landesamt für Forsten u. Großschutzgebiete****   

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft u. Umwelt 636 633 

0806 Landesveterinär- u. Lebensmitteluntersuchungsamt**   

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie* 194 194 

0808 Landesnationalparkamt***   

0809 Ämter für Landwirtschaft*****   

0810 Forstämter****   

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)****   

0811 Landesamt für Forstplanung***   

0811 Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit u. Fischerei 296 295 

0812 Landesamt für Fischerei**   

0813 Landesforschungsanstalt 67 67 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 47 46 

0815 Forstdirektionen***   

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***   

0817 Nationalparkämter 205 204 

Summe  1.861 1.856 
ab 2006 nur Kernstellen (ohne MG 96)! 

* Erfassung der Mitarbeiter des ehemaligen UM erst ab 2007 mit Übergang vom ehemaligen UM zum LM 

** Zusammenlegung zum LALLF (Kapitel 0811) 

*** Zusammenlegung zum LFG (Kapitel 0805) 

**** Bildung Landesforstanstalt 

***** Zusammenlegung zu den StÄLU (Kapitel 0805)  
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Tabelle 2a 

 

Kapitel Bezeichnung 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

         
0801 Ministerium* 31 2 0 0 0 5 0 

0802 Landgestüt Redefin 0 0 0 0 0 0 0 

0802 Allgemeine Bewilligungen*        

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz*        

0804 Landesamt für Pflanzenschutz** 0 0 0 0 0 0 0 

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****        

0805 Landesamt für Forsten und Großschutzgebiete****  0 3 0 3 4 0 

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt        

0806 Landesveterinär- und Lebensmitteluntersuchungsamt** 3 1 0 4 5 4 5 

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie*        

0808 Landesnationalparkamt***        

0809 Ämter für Landwirtschaft***** 0 3 11 0 6 13 4 

0810 Forstämter**** 19 10 76 42 140 6 29 

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)**** 43 64 0 113 0 0 13 

0811 Landesamt für Forstplanung*** 0       

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit 

und Fischerei 

       

0812 Landesamt für Fischerei** 0 1 0 0 0 0 0 

0813 Landesforschungsanstalt 0 1 2 1 4 4 6 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 1 3 2 1 3 2 1 

0815 Forstdirektionen***        

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***        

0817 Nationalparkämter 0 1 1 1 2 3 1 

Summe  54 22 95 49 163 41 46 
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Kapitel Bezeichnung 2005 2006 2007* 2008 2009 2010 2011 

         
0801 Ministerium* 2 0 0 11 46 6 6 

0802 Landgestüt Redefin 0 0 0 0 0 0 0 

0802 Allgemeine Bewilligungen*   0 0 0 0 2 

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz*   0 0 0 0 0 

0804 Landesamt für Pflanzenschutz** 0       

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****   7 7 64 4  

0805 Landesamt für Forsten u. Großschutzgebiete****        

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt       22 

0806 Landesveterinär- und Lebensmitteluntersuchungsamt** 0       

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie*   1 4 27 0 0 

0808 Landesnationalparkamt***        

0809 Ämter für Landwirtschaft***** 46 16 11 1 29 4  

0810 Forstämter****        

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)**** 0       

0811 Landesamt für Forstplanung***        

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit 

und Fischerei 

 16 0 7 42 0 0 

0812 Landesamt für Fischerei**        

0813 Landesforschungsanstalt 15 7 13 3 16 6 0 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 0 1 4 2 11 0 0 

0815 Forstdirektionen***        

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***        

0817 Nationalparkämter 2 34 5 4 34 0 0 

Summe  65 74 41 39 269 20 30 
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Kapitel Bezeichnung 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

         
0801 Ministerium* 3 0 4 0 0 0 0 

0802 Landgestüt Redefin 2 1 0 3 0 0 0 

0802 Allgemeine Bewilligungen* 0 0 1 0 0 0 1 

0803 GA „Agrarstruktur u. Küstenschutz* 2 0 0 0 0 0 0 

0804 Landesamt für Pflanzenschutz**        

0804 Staatliche Ämter für Umwelt und Natur*, *****        

0805 Landesamt für Forsten und Großschutzgebiete****        

0805 Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt 0 5 1 15 2 0 3 

0806 

Landesveterinär- und Lebensmitteluntersuchungs-

amt** 

       

0806 Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie* 1 9 2 1 2 1 0 

0808 Landesnationalparkamt***        

0809 Ämter für Landwirtschaft*****        

0810 Forstämter****        

0810 Treuhandwaldarbeiter (427.13)****        

0811 Landesamt für Forstplanung***        

0811 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicher-

heit und Fischerei 

0 5 3 0 3 1 2 

0812 Landesamt für Fischerei**        

0813 Landesforschungsanstalt 0 1 0 0 1 0 0 

0814 Landwirtschaftliche Fachschulen 0 0 1 3 0 1 0 

0815 Forstdirektionen***        

0816 Überbetriebliche Ausbildungsstätten Forst***        

0817 Nationalparkämter 0 4 0 1 2 1 0 

Summe  8 25 12 23 10 4 6 
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ab 2006 nur Kernstellen (ohne MG 96)! 

* Erfassung der Mitarbeiter des ehemaligen Umweltministeriums erst ab 2007 mit Übergang vom ehemaligen Umweltministerium zum Landwirtschaftsministerium 

** Zusammenlegung zum LALLF (Kapitel 0811) 

*** Zusammenlegung zum LFG (Kapitel 0805) 

**** Bildung Landesforstanstalt 

***** Zusammenlegung zu den StÄLU (Kapitel 0805) 

 

 

 


